

Beköszöntő

2008. november

13. évfolyam 11. szám

NOVEMBER: IMA AZ ELHUNYTAKÉRT

A Sixtusi kápolnában az utolsó ítéletet ábrázoló freskón azt látjuk, hogy a tisztítóhelyen szenvedő lelkeket felülről rózsafüzér segítségével húzzák ki embertársaik. Ez az ábrázolás szemléletesen jeleníti meg az egyház hitét: elhunyt testvéreinken imádságainkkal segíthetünk. A fából, kőből, márványból készült síremlékek az emberi emlékezettel együtt elenyésznek. Ezek az alkotások nem annyira az elhunytaknak, hanem inkább az itt maradottaknak szólnak: figyelmeztetnek arra, hogy ne feledkezzünk meg az elhunytakról. A megholtaknak akkor adjuk a legszebb és legmaradandóbb ajándékot, ha isteni Üdvözítőnk érdemeiből juttatunk nekik az értük végzett szentmise és imádság által. Erre hív bennünket ez a hónap! *Attila atya*

SPORTNAP

2008. október 11-én került megrendezésre Siklóson a Kanizsai iskola sportcsarnokában az I. Egyházközségi Sportnap, Szép Attila plébános és Zelelai Tamás hitoktató szervezésében. A napot közös imádsággal kezdtük, ezután sorsoltuk ki a csapatokat. Hat csapat versengett 5-6 fős létszámmal, élükön szülőkkel, segítőkkel, 6-40 éves korig. A tréfás és furfangos sorversenyek „komoly” próbára tették a gyereket, felnőttest. Jókat szurkoltunk és neveltünk az igen szoros küzdelem közben. Észre sem vettük, hogy milyen gyorsan elrepült a délelőtt. A tíz versenyszámot követő eredményhirdetést már nagyon várta mindenki. A verseny végén mindenki győztes volt!

Pihenésképpen a cserkészek jöttek el bemutatkozni. Jót meséltek a mozgalomról. Beszélgettünk, énekeltünk, és mindenki „vendégünk” volt egy frissítő teára. Kora délután a Mocorgó Játsszóház hozta el sokféle játékát (ügyességi, kézműves, trambulín, roller, gólyaláb stb.) Ezzel párhuzamosan a műfüves pályán kispályás labdarúgó mérkőzés folyt. A nap végére kellemesen elfáradtunk. Reméljük, hogy az elkövetkezendő időkben lesz még alkalmunk hasonlóan tartalmas és kellemes, meghitt napok eltöltésére. Köszönjük! *Torma László és Tormáné Vetró Annamária*

EZER ESZTENDŐS A PÉCSI EGYHÁZMEGYE 1009–2009

A Pécsi Püspökség azon kevés egyházmegyék közé tartozik, amelyeknek pontosan ismerjük az alapítási dátumát. Erre a millenniumra készülve szeretnénk bemutatni hónapról hónapra az egyházmegye gazdag történetének legfontosabb eseményeit.

Folytatás a 2. oldalon »

A SZENTATYA IMASZÁNDÉKAI 2008. NOVEMBER HÓNAPRA

Általános: Hogy a szentek szeretetről tett tanúsága megerősítse a keresztényeket Isten és felebarátaik szolgálatában Krisztus mintájára, aki nem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy Ő szolgáljon.

Missziós: Hogy a gazdag kultúrájú és ősi lelkeségi formákban bővelkedő Ázsia keresztény közösségei Krisztus arcát szemlélve találják meg Urunk hirdetésének legjobb útját az evangéliumhoz való teljes hűségben.

A BIBLIA NYOMÁBAN

Október végén egyházközségünk kis csoportja zarándokútra indult. Fő célunk volt a Bibliához köthető helyek megismerése, valamint a jubileumot ünneplő Pálos Rend emlékeinek felkeresése is. Az útról beszámoló a 3. oldalon olvasható.

Kereszténység a rómaiak idején

Pannónia – mely a mai Magyarország dunántúli része, valamint az országhatáron túli nyugati és déli területeket foglalta magában – a Római Birodalom katonai súlypontja lett az I. század végétől. A III-IV. század idején kisebb egységekre osztották fel a provinciákat, melyek a Római Birodalom legnagyobb Itálián kívüli területét jelentették. Alsó Pannónia északi feléből alakították ki a Valeria tartományt, melynek központja a mai Pécs, Sopianae volt. Ez a tartomány a mai Püspökség területét is magába foglalta. A Krisztus születése utáni II. században már minden tartományban éltek keresztények. Diocletianus császár idején sokuk vértanúságot szenvedett éppen a kereszténységük miatt. Egészen 313-ig, Konstantinnak, a Római Birodalom császáranak Milánóban kiadott rendeletéig, tartottak az üldözések. A Római Birodalom lassan átalakult keresztény birodalommal és kialakult az egyház végleges szervezete.

Ókeresztény emlékek Pécsen

A III-IV. századot és annak keresztényeit a régészeti leletanyag alapján ismerjük. Egyik legjellegzetesebb jelkép, mellyel több ízben is találkozhatunk, a Krisztus-monogram, röviden krisztogram, mely Jézus Krisztus nevének görög kezdőbetűiből kialakított, Krisztust szimbolizáló jelkép. Ez megtalálható érmeken, ékszereken, falfreskókon, sírköveken. E jelképen kívül a másik nagy emlékegyüttes, amelyet Pécsen

feltártak, az ókeresztény temető. Sopianae keresztényei a IV. századtól kezdve egymás mellé építettek az önálló sírépítményeket. A föld feletti részen az emléképület állt, alá pedig sírkamrát építettek. Legtöbbjük belseje egyszerű, vakolt falú volt, de néhányukat kifestették. A legjelentősebb ezek közül a Péter-Pál sírkamra, az Ókeresztény mauzóleum, valamint a Korsós sírkamra. A halottakat a sírkamrában elhelyezett szarkofágban vagy épített sírokban helyezték el.

Az egyházmegye alapítása

A pogány magyarok, már a vándorlásaik során a IX. század előtt kapcsolatba kerültek a kereszténységgel, majd a honfoglalást követően megjelentek a nyugat-európai térítő papok az ország egész területén és a törzsi központokban.

Szent István király hozta létre az egységes magyar királyságot és a magyar egyházszervezetet. Munkája elismeréseként Szilveszter pápa koronát küldött neki, majd 1001 január elsején királylányá koronázták Esztergomban. A magyar egyházszervezet kiépítése párhuzamosan haladt az ország területének egyesítésével, így több szakaszban történt. Az első szakaszban a veszprémi, győri és erdélyi püspökség, valamint az esztergomi érsekség jött létre. A második szakaszban létesült az egri, a kalocsai és a pécsi egyházmegye, majd végül a csanádi püspökség jött létre. A váci és a bihari püspökség ezek után született meg. A pécsi egyházmegye

védőszentje Szent Péter lett. Mint minden alapításkor, a pécsi egyházmegye létrejöttékor is született egy alapító okirat, mely tartalmazta az alapítás tényét a pontos dátummal, aláírással. A pécsi egyházmegye alapító oklevele nem maradt fenn eredeti formájában, de szövegét egy 1404-ben készült átirat megőrizte.

Hol helyezkedett el a pécsi egyházmegye? Észak és nyugat felől a veszprémi egyházmegyével volt határos. Délen és délnyugaton nem voltak határai, mivel a Dráva-Száva köze ekkor még nem tartozott István országához. Végleges határait a XI. században nyerte el az egyházmegye. Határain belül Tolna és Baranya, valamint Pozsega és Valkó vármegyét találjuk, ez utóbbiak ma Horvátország területén vannak. Az egyházmegyében nyolc kisebb egység jött létre. Ezek a főesperességek.

Pécs első püspöke Bonipert volt, aki már püspöksége előtt is István király udvarában működött. Az ő ideje alatt igen magas színvonalon működött már a székesegyházi iskola. Az első püspök 1036-ig állt az egyházmegye élén. *Folytatjuk.*



Krisztus-monogram
(krisztogram)

A BIBLIA NYOMÁBAN

2008. október 22–23-án Szép Attila plébános úr a Biblia éve kapcsán zarándok utat szervezett a siklósi hívek részére. A jelentkezők száma igen alacsony volt, de végül összeállt a csapat 19 fővel, és 22-én reggel 6 órakor a Jóisten segítségével útnak indultunk. Utunk végig igen kellemes és családi légkörben zajlott. Első megállóhelyünk Budaszentlőrinc volt, ahol a Magyar Pálos Rend egykori központi kolostorának romjai vannak. Ebben a kolostorban és a közeli Báthory-barlangban lakott az egyik első magyar Biblia-fordító: Báthory László pálos szerzetes is a XV. században. A felújított romokon belül van egy nagyon szépen kialakított szabadtéri oltár, mögötte pedig egy nagyobb méretű kereszt. Ez a hely hívja és várja a zarándokokat. Egy kis hirdetőablán ez a pár szó szerepelt: *„Látogass meg minket és ünnepelj velünk! A pálos rend. 1308–2008 évben, 700 éves pápai jóváhagyással.”* Valóban együtt ünnepeltünk, hiszen a plébános úr részünkre itt tartotta meg a szabadtéri szentmisét, ami igen emlékezetes marad számunkra.

Innenelindulva utunk Miskolcra az Avason levő jezsuita templomba vezetett. Csókay Károly atya részletesen elmondta, hogy mennyi gond, küzdelem, munka és kudarc közepette jutottak el idáig, ahogy most szépségben áll az Isteni Ige temploma, az iskola, kollégium, sportcsarnok. Tennivaló még mindig akad. A templom két részre osztozik, az egyik részben a görög katolikusok tartják a Szent Liturgiát, a másikat a római katolikusok használják.

Innen tovább indulva Vizsolyba érkeztünk, ahol megnéztük a református templomot. A román kori rész a XII–XIII. század fordulóján, a gótikus hajó a XIV. század elején, a torony a XIV. század végén épült. A középkori freskókat 1940–1986 között restaurálták. Ebből a templomból lopták el a híres Vizsolyi Biblia egy példányát, amit 3 éves nyomozás után sem sikerült megtalálni, míg végül egy véletlen folytán bukkantak a nyomára és került vissza az eredeti helyére. A teljes Bibliát eredeti héber és görög nyelvről először Károly Gáspár és munkatársai fordították az 1570–80-as években, és Mantskovit Bálint nyomtatta 1589–90 közt Vizsolyban. Mindkettőjüknek a mellszobra a templom kertjében van elhelyezve.

Következő utunk Göncre vezetett, ahol a református templomot és a múzeumot néztük meg. Göncön volt lelkész Károly, életnagyságú ülő szobra ma a templomkertben áll. A múzeumban egy Biblia-kiállítás is helyet kapott. Itt felvetődik, hogy örökre kérdés marad-e, hogy Károlynak köszönheti-e Gönc, hogy beíródott neve a magyar szellem történetébe, vagy a mezőváros teremtette meg azokat a feltételeket, hogy éppen itt alkotta meg művét a Biblia-fordító prédikátor.

Innen elindulva már leszállt az est, és Sárospatakra érkeztünk. Vacsora, fürdés, és alvás után másnap reggel misével kezdtük a napot a Bazilikában, majd reggeli után indultunk Sátoraljaújhelyre a Magyarok Kálváriájához. A kálvária a Trianon után 1930–35-

ös években épült a Szár-hegyen. A hegyre felmenve 14 stációval találkozunk, melyet a Magyarországról elszakított városok állítottak: Kassa, Pozsony, Besztercebánya, Komárom, Arad, Temesvár, Szabadka, Zenta stb. Felérve a hegytetőn egy emlékmű van az országzászlóval. Az emléktáblán a következő idézet áll: *„És most testvérek, boruljunk imára. Kérjük Istent, nézzen le szegény hazánkra. Óvja, védje az elszakadt magyarságot, s vegye le rólunk a trianoni átkot!”* Ámen. Az országzászlóval szemben kissé távolabb a Szent István-kápolna áll, háta mögött már Szlovákia. A kápolnánál imádkoztunk, majd elénekeltük a magyar és a székely himnuszt.

A kálváriáról leérve bementünk a pálos templomba, ahol Etele György piarista atya egy rövid, de alapos tájékoztatót adott a templom történetéről. Tovább menve Széphalomra érkeztünk a Kazinczy birtokra. Kazinczy Ferencnek a hálás utókor emlékül görög mintára mauzóleumot emelt. Ugyanitt a parkban található az ő és családtagjainak sírja, valamint a tavasszal átadott Magyar Nyelv Múzeuma is. Nagyon érdekes volt a múzeum, mindennapi szép szövegek, mondások leírva, értelmezve, nyelvünk változását bemutató.

Utunk utolsó állomása Füzér volt, a Zempléni-hegység természeti szépségeivel megáldott táján. Füzér megkülönböztetett helyet vívott ki magának festői fekvése, vendégszerető lakossága és a falusi turizmus kiépülése által.

Folytatás a 4. oldalon »

NAPTÁR 2008. NOVEMBER HÓNAPRA

2. 16:30 Rózsafüzértitok-csere, szentségimádás
 3. 18:45 Barlay Ö. Szabolcs atya előadása a plébánián
 „Vörösmarty Isten- és hazaszeretete” címmel
 5. 11:00 Szent Imre ünnepe, a katolikus iskola búcsúja,
 ünnepi szentmise a templomban, vezeti
 Mayer Mihály megyéspüspök
 5. 18:45 Bibliaóra a plébánián
 6. 6:00 Szentmise, a 24 órás szentségimádás kezdete
 6. 19:00 Katekumen csoport találkozója
 7. 6:00 Szentségimádás vége, szentségeltétel
 14. 18:00 Szentmise elhunytjainkért
 16. 8:30 Szentmise a „Bízd Jézusra” láda szándékaira
 19. 18:45 Bibliaóra a plébánián
 21. Szentmise elhunytjainkért
 26–28. 17:00 „Nyitott plébánia”, adventi és karácsonyi
 díszkészítés a plébánián
 29. 14:15 Adventi kereszt megáldása
 (Felszabadulás u. 76. előtt)
 29. 15:00 Szeretláng imaóra
 29. 18:00 Adventi gyertyagyújtás a szentmisében
 30. 8:30 Advent 1. vasárnapja, gyertyagyújtás

December

4. 6:00 „Rorate” szentmise, utána agapé a plébánián
 a 24 órás szentségimádás kezdete
 5. 6:00 Szentségimádás vége, szentségeltétel
 5. 17:00 „Nyitott plébánia”, adventi és karácsonyi
 díszkészítés a plébánián
 6. 10:00 Házas hétvégés párok találkozója a plébánián
 6. 14:00 Rózsafüzér imádság
 6. 15:00 „Seniorok” szentmiséje,
 adventi gyertyagyújtás a szentmisében
 7. 8:30 Advent 2. vasárnapja, gyertyagyújtás

OKTÓBERI KÖSZÖNET

Szeretnék mindenkinek köszönetet mondani, aki eljött köszönteni a Szűz Anyát. Őhöz imádkoztunk, hiszen az október az ő hónapja. Az Ő segítségét és közbenjárását kértük Szent Fiánál. Köszönetet szeretnék mondani minden rózsafüzértársulati tagnak, akik minden hónap első vasárnapján eljönnek a titok-cserére, és anyagilag is hozzájárulnak a templom szükséges kiadásaihoz, hiszen ebből a gyűjtésből segítjük az egyes szükséges kiegészítők beszerzését. Adja a Jóisten, hogy továbbra is együtt imádkozhassunk sok éven át. Köszönettel: *Batik Péterné*

» Folytatás a 3. oldalról

A füzéri vár kapcsolódik a siklóihoz annyiban, hogy egy időben a tulajdonos itt is a Perényi család volt. A várkapitány szinte megszállottan beszélt a vár történelméről, a látogatottságról, terveikről. Itt meg kell említenem, hogy a vár „bevételére” mindannyian elindultunk, de csak 11-en értünk fel. A többiek amikor útközben meglátták, hogy milyen úton kell felmenni, inkább visszafordultak. Meredek, sziklás út, vékony korláttal, melyet az erős szél igencsak mozgatott. Jómagam is csak mezítláb, zokniban tudtam felmenni. Látnivalóink sora itt befejeződött, de várt még ránk a hazaút.

Zarándokutunk két napja felejtethetetlen marad. Nemcsak fáradtan, de lelkileg is feltöltődve gazdag élménnyel érkeztünk haza. Nagyon megköszönjük plébános urunknak ezt a szép utat, a nagyon szép két napot, a komoly felkészülést, és mindazt az imádságot, amit közösen végeztünk magunkért, és az itthon maradtakért.

Szabó Sándorné

TEMETŐ

A siklói római katolikus temetőben az **1983 előtt** megváltott sírok **elévültek.**

Kérjük a hozzátartozókat, hogy amennyiben szeretnék megtartani, gondoskodjanak lejárt sírjaik újra megváltásáról. Érdeklődni lehet a temető gondnokánál: Bosnyák Márk, Siklós, Petőfi u. 6. Telefon: 72/495-784 vagy mobil: 20/511-39-17.

Beköszöntő

A Siklói Római Katolikus Egyházközség kiadványa.
 Kereskedelmi forgalomba nem kerül.
 Felelős szerkesztő: Szép Attila
 Segítő: Tóth János